

今日关注

# 从《哪吒2》看“中国风”的全球表达

■ 新华社记者 李蓉

2025年春节,中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(以下称《哪吒2》)登顶中国影史票房榜,并携“东方魔童”开启全球上映。中国动画以科技为笔,饱蘸五千年文明的浓墨,书写出兼具民族性与世界性的故事。在技术与艺术的珠联璧合中,在文化自信与科技进步的相互激荡中,世界看到了一幅既原汁原味、又好玩好看的中国文化新图景。

目前,《哪吒2》海外上映计划覆盖澳大利亚、新西兰、美国、加拿大、日本、新加坡等多个国家,8日已在美国洛杉矶的好莱坞TCL中国大剧院举行北美首映礼。北美以及澳大利亚、新西兰等地预售火爆,部分场次一票难求,观众期待已经拉满。“以顶尖动画技术与深刻叙事重新定义了中国电影工业的高度”“重

塑全球电影市场格局”,专业人士好评如潮。

《哪吒2》用科技为传统文化插上了腾飞的翅膀,掀起了一场视觉革命。影片将永定土楼、敦煌壁画融入场景设计,让混天绫的飘动轨迹暗合书法笔意——这种“新国风”美学,既非简单复刻传统,亦非一味迎合西方审美,而是以科技为媒介创造的文化“第三空间”。

影片将《山海经》中的神话元素与赛博朋克美学结合,重构了东海龙宫的视觉体系,传统水墨的晕染效果通过自主研发的“动态水墨渲染引擎”融入3D动画,让“蛟龙入海”的传说既保留古典意境,又充满未来感。这种技术突破并非炫技,而是对中国文化基因的深度解码。

《哪吒2》的火爆背后,是中国动画产业链的全面升级。4000人团队耗时五

年,以“死磕精神”完成从剧本打磨到特效合成的全流程闭环。影片所用到的渲染技术、动作捕捉技术也让中国动画完成了从“技术输入”到“标准输出”的转身。技术创新使得《哪吒2》能以日均数亿元的票房横扫市场,更让纽约时报广场的巨屏预告成为中国文化出海的实力宣言。

《哪吒2》以及之前火爆的游戏《黑神话:悟空》都是将中国传统神话故事以全新的叙事方式、国际化的美术风格呈现给观众。通过对经典形象的现代化塑造,使得中国文化受到全球观众和玩家的追捧。路透社称,《哪吒2》的火爆,印证了中国本土IP的强大号召力。人们看到,《哪吒2》和《黑神话:悟空》作为具有国际竞争力的作品,展现了中国文化的独特魅力,它们的成功让更多创作者意识到,中国文化不

仅可以满足国内市场需求,还可以被全球共享。

“哪吒”和“悟空”携手,向世界人民展示了独具魅力的中华文化元素。这类作品所构建的新范式,颠覆了好莱坞的“文化猎奇”逻辑,也鼓励各文化主体重新审视挖掘自身传统,自信地营造百花齐放、文明互鉴的新图景。

当“哪吒”脚踏风火轮冲出国门时,他承载的不仅是角色的命运转折,更是一个古老文明在数字时代的新生。从《黑神话:悟空》到《哪吒2》,从虚幻引擎到动态水墨,中国正以“科技+文化”的双螺旋基因,深度参与全球文化格局的重构。这不仅是产业的崛起,更是文明对话的启航——在这里,混天绫舞动的是东方美学的韵律,而风火轮燃烧的是人类对创新的永恒渴望。

新华社北京2月10日电



2月11日,在澳大利亚悉尼,观众在《哪吒之魔童闹海》巨幅海报前拍照。  
当日,中国动画电影《哪吒之魔童闹海》在澳大利亚悉尼IMAX影院举行悉尼首映礼。该片将于13日在澳大利亚、新西兰、斐济、巴布亚新几内亚正式上映。  
■ 新华社记者 马平 摄

## 中国代表呼吁 坚持对恐怖主义“零容忍”

新华社联合国2月10日电 中国常驻联合国代表傅聪10日在安理会反恐问题公开会上表示,当前恐怖主义呈上升态势,国际社会面临的恐怖威胁依然复杂严峻。安理会要继续把反恐放在议程优先位置,坚持对恐怖主义“零容忍”,反对“双重标准”和“选择性反恐”,推动加强国际反恐合作。

傅聪说,联合国秘书长古特雷斯在报告中指出,近期叙利亚局势突变,恐怖组织可能趁乱坐大,武器库可能落入恐怖分子之手,国际社会应对此保持高度关注。日前,叙利亚向外国恐怖作战分子授予高级职位,其中包括安理会列名的恐怖组织“突厥斯坦伊斯兰党”,也就是“东伊运”的头目,中方对此表示严重关切。

中方敦促叙利亚当局履行反恐义务,防止任何恐怖分子利用叙领土威胁别国安全。大量外国恐怖作战分子长期滞留叙利亚,造成严重安全隐患。中方支持加快遣返进程,呼吁有关国家尽快接回本国人员。

傅聪表示,当前“伊斯兰国”、“基地”组织、“东伊运”等恐怖组织在阿富汗十分活跃,并相互勾连,不仅破坏阿富汗安全形势,也对地区和国际和平与安全构成威胁。中方呼吁阿富汗临时政府采取可视、可核查行动,瓦解、消灭所有跟阿恐怖组织。中方支持中亚地区国家和上合组织同阿富汗加强合作,携手应对涉恐安全挑战,帮助阿富汗融入地区经济合作,铲除恐怖主义滋生土壤。

傅聪说,非洲正在成为国际反恐新前沿。反恐能力不足是很多非洲国家面临的难题。国际社会要在资金、装备、情报、人力资源、后勤补给等方面加大支持力度,联合国和各伙伴要加强同非盟等区域组织合作,支持非洲加强反恐能力和反恐机构建设。

傅聪表示,中方始终是国际反恐合作的支持者和贡献者,将继续与各方携手努力,打击一切形式的恐怖主义,为实现持久和平、普遍安全的世界作出贡献。

## 纽约股市三大股指10日上涨

新华社纽约2月10日电 纽约股市三大股指10日上涨。

截至当天收盘,道琼斯工业平均指数比前一交易日上涨167.01点,收于44470.41点,涨幅为0.38%;标准普尔500种股票指数上涨40.45点,收于6066.44点,涨幅为0.67%;纳斯达克综合指数上涨190.87点,收于19714.27点,涨幅为0.98%。

板块方面,标普500指数十大板块九涨二跌。能源板块和科技板块分别以2.15%和1.45%的涨幅领涨,金融板块和医疗板块分别下跌0.79%和1.06%。

## 国际奥委会宣布首届 电竞奥运会推迟至2027年

新华社巴黎2月11日电 (记者 肖亚卓) 国际奥委会11日宣布,首届电竞奥运会将推迟至2027年在沙特阿拉伯利雅得举行,并将在今年启动奥运电竞赛事的资格赛。

国际奥委会在2024年7月巴黎举行的第142次全会上正式通过设立电竞奥运会的提案,原计划于2025年举行。但经国际奥委会与相关各方协商,这一全新的奥运赛事被推迟至2027年。

“首届电竞奥运会的推进路径已经清晰,今年的资格赛将加速这一历史性赛事的落地。”国际奥委会主席巴赫表示,“这也进一步彰显了国际奥委会与沙特奥委会的紧密合作。”

首届电竞奥运会将由国际奥委会与沙特奥委会和残奥委会合作承办。作为赛事的创始合作伙伴,电竞世界杯基金会将参与赛事的游戏选择、赛制制定以及生态体系建设,以促进电竞与传统体育的融合。

目前,国际奥委会与沙特奥委会和残奥委会已成立联合委员会,由国际奥委会委员黄思绵担任主席,沙特奥委会和残奥委会主席图尔基·费萨尔担任联合主席。该委员会正推进比赛项目的确定及赛事的具体筹备工作。

## 美国两架飞机相撞致1死4伤

据新华社洛杉矶2月10日电 (记者 高山) 美国亚利桑那州斯科茨代尔市官员10日说,两架飞机当日在斯科茨代尔机场跑道上相撞,造成1人死亡、4人受伤。

斯科茨代尔机场官员当天在新闻发布会上说,事故发生在当地时间下午2时39分,一架从得克萨斯州奥斯汀飞来的中型商务机在降落滑行时,左主起落架发生故障,飞机偏离跑道后撞上地面停放的另一架机体较大的商务飞机。

当地消防局官员对媒体证实,1人在事故中当场死亡。另有4人受伤,其中2人伤势严重。

美国联邦航空局当日早些时候说,一架“利尔喷气”35A型飞机在降落时偏离跑道,撞上跑道旁停放的一架“湾流”200型商务机。

斯科茨代尔机场跑道在事故发生后关闭。美国国家运输安全委员会正对事故原因展开进一步调查。

## 泰国断网打击跨国诈骗 寻求封堵涉“星链”漏洞

新华社曼谷2月11日电 (记者 高博 林昊) 泰国副总理兼数字经济与社会部长巴色11日表示,泰国已切断边境地区多个问题互联网连接服务,以打击跨国诈骗,同时寻求邻国协助阻止诈骗者转而使用“星链”网络服务。

巴色当天在接受媒体采访时说,过去一周,泰方已切断边境地区多个问题互联网连接服务,并将在今后3个月内持续开展检查行动,以遏制电信诈骗活动。相关措施除排查并切断问题网络线路外,还包括限制网络信号覆盖范围,确保仅为泰国境内用户提供服务。

巴色表示,泰国注意到诈骗集团可能转而使用低轨卫星网络服务“星链”,以规避管控,泰方正寻求与周边国家合作封堵这一漏洞。他说,“星链”设备目前在泰国尚未获得使用许可,但泰国境内已有非法交易相关设备的情况。此前,泰国警方查获200多个走私进入泰国的“星链”设备。

自本月5日起,泰国正式切断泰国与缅甸边境的五个对缅供电点供电,以打击跨境电诈,受影响地区包括缅甸孟邦、掸邦、克伦邦,覆盖大其力、妙瓦底等与诈骗团伙活动密切的地区。泰方还决定切断对缅甸相关地区的燃油供应,并表示正加强边境管控。

# “加征关税不合法且会适得其反”

### ——美钢铝关税举措遭多方反对

■ 新华社记者

美国白宫10日在社交媒体X上发布消息说,总统特朗普当天签署文件,宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税。此外,最新措施还取消对部分贸易伙伴的钢铝免税配额和豁免政策。美国政府这一举措招致多方反对,被批评此举将加剧经贸不确定性,破坏全球市场一体化,最终损害各方利益。

欧盟委员会在一份声明中说,加征关税“不合法”,而且从经济层面看会适得其反,特别是考虑到欧盟和美国通过跨大西洋贸易和投资建立起来的深度一体化产业链。征收关税相当于美国对本国公民征税,不仅会加重企业成本,还将推高通

胀水平。此外,加征关税加剧经贸不确定性,损害全球市场的效率和一体化。

德国联邦经济和气候保护部发言人表示,美国政府的关税措施将冲击德国经济,德国政府和欧盟正积极努力,争取避免这一情况发生。美国对进口钢铝产品征收关税“最终将损害各方利益”。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员、前财政部官员加里·赫夫鲍尔对新华社记者表示,最新的关税措施意味着在可预见的未来,美国的钢铝价格将“显著高于”世界市场价格,这不利于汽车制造、电气机械以及飞机制造等相关下游产业。这些产业雇佣的工人数量大约是钢铝产业的十倍,美国政府的钢铝关税只会让少量钢铝企业受益,将令更多美国企业

利益受损。

在德国权威汽车经济学专家、波鸿汽车研究院院长费迪南德·杜登赫费尔看来,此举本质是美国政府利用经济手段,通过关税剥夺别国的就业机会和财富。然而,通用和福特等美国汽车制造商也会因美国政府加征关税的做法而遭受重大损失。

日本法政大学教授白鸟浩表示,美国的保护主义政策将对世界经济产生巨大影响。日本首相石破茂刚刚访美回国,日本舆论声称“避免了美国对日本征收关税”,这一做法令石破茂“颜面扫地”。

针对美国最新的关税举措,美国的一些贸易伙伴表示将考虑反制措施。

法国外长巴罗接受媒体采访时说,欧盟将就美国对进口钢铝产品征收25%关税的措施进行反击,“就像在特朗普第一总统任期内欧盟所做的那样”。他表示,欧盟委员会有权采取行动,并将确定反制措施涉及哪些行业。

欧委会在声明中说,欧盟“将作出反应,保护欧洲企业、工人和消费者的利益,使其免受不合理措施的侵害”。

加拿大创新、科学和工业部长高鹏飞说,加拿大正与合作伙伴协商并审查美国关税措施的细节。“我们的回应将是明确和精准的。”同时,加拿大钢铁行业协会呼吁,加拿大联邦政府应当对美国钢铁产品征收报复性关税。

新华社北京2月11日电

## 运转快 机制新 托底实

(上接第1版)

### “实”字托底 ——解决问题,务实助力民生

2024年5月,我市某房地产项目工程进度有所放缓,可能对交付时间造成影响。了解情况后,工商银行聊城分行多次上门对接融资方案,充分利用上级行开办的审批绿色通道,仅用时两周就批复贷款2.9亿元。本着“应放尽放”的原则,按照工程进度发放贷款2.5亿元,提款比例达到86%,极大提高了房地产企业和施工方的信心和积极性,项目的交付时间从2025年底提前至2025年上半年,给广大购房者吃下“定心丸”。

保交房工作的难点,在于如何打通堵

点、解决实际问题。聊城金融监管分局在深入调研的基础上,针对各县(市、区)不同情况,提出分类分级推进方案,协同市住建局等部门形成“白名单”,指导各银行机构“一项目一策”做好金融辅导,一视同仁满足不同所有制房企合理融资需求。

潍坊银行聊城分行积极加大保交房项目金融支持力度,第一时间成立项目工作专班,主要负责人先后4次赴总行汇报争取政策,业务人员入驻企业现场办公,在经过详细分析论证后,为2个保交房项目发放7600万元贷款,现已助力项目完工交付。

做好房地产项目融资,保障房屋建成交付,不仅是金融工作的民生答卷,更是社会稳定的重要抓手。聊城金融监管分局将持续发挥监管引领作用,坚决打好保交房攻坚战,以更大力度继续深化城市房

地产融资协调机制成效,推动“白名单”扩围增效,助力构建房地产发展新模式,切实履行金融工作的政治性、人民性。

## 以优良作风 激发高质量发展强劲动能

(上接第1版)在走好平原地区特色乡村振兴实践路径上走在前、作示范。”东阿县农业农村局党组书记、局长武强表示。作为市财政局派驻东昌府区道口铺街道胜利新村第一书记,于蕾表示:“我们要依托新村良种繁育产业基础,推广农业社会化服务,探索‘项目资金+社会资本+村民入股’多元投入机制,不断增强集体经济‘造血’能力,办好基础设施提升、农民就业创业等民生实事。以‘功成不必在我,功成必定有我’

的使命担当,一张蓝图绘到底,埋头苦干、久久为功,实现‘村强民富’双提升。”

项目建设是经济稳增长的基础,补短板的关键,项目建设一线是检验干部作风的“阅兵场”。高唐县发展和改革局局长姚庆表示,将时刻保持拼抢姿态,塑强抢先抓早作风,不断加大新一轮政策性资金项目谋划和争取力度。同时,坚持问题导向、树立有解思维,找准项目推进过程中的“堵点”“病灶”,精准探源问题解决方案,进一步强化项目建设过程管理,让改革创新、攻坚克难成为工作常态,全力推进省市重点项目建设。

奋楫扬帆启新程,奋勇争先再出发。让我们心往一处想、劲往一处使,拧成一股绳、铆足一股劲,锤炼过硬作风,干出硬核业绩,为聊城高质量发展注入强劲动能。